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.^Kormányzatomnak az alkotmá­
nyos élet áldásos helyreállítását kö­
vetett egész ideje alatt gondosan őr­
ködtem a törvény és alkotmányos 
rend épségben tartása felett».

Ezt a kijelentést tartalmazza töb­
bek közt az a legfelsőbb kézirat, 
frielyet a magyar kiijájy intézett 1912. 
évi március 30-iki kelettel «kedves 
gróf Khuen-Héderváry»-hoz, mellyel 
elintézettnek tekintette a Felség is 
Kimen gróf is a rezolnció kérdését

Nem tudjuk, ki fogalmazta ezt a 
legfelsőbb kéziratot, — (azt mond 
ják, Lukiács László), de hogy annak 
ügyetlen fogalmazásiéval nem valami 
jó szolgálatot teljesített a királynak 
az már egyszer bizonyos, mert ab 
ban annak" nyilt beismerése foglalta­
tik, hogy a király csakis az alkot­
mányos élet helyreállítását követett 
időben őrködött a törvény és alkot­
mányos rend épségben tartása felett 
miből ismét önként következik az, 
hogy az alkotmányos élet helyreállí­
tása előtti időben nem őrködött 
felett.

No de most ne szincerizáljunk e 
fölött, hisz a bihari hóhér mindig 
azt hangoztatja, hogy a «forma az 
mellékes, a lényeg a fö»;; ezt mondta 
november 18-án is, amikor a lex 
Dánielt akarta zsebkendő lobogta- 
tássa! megszavaztatni, ezt mondja 
most is, mikor a törvény, a házsza­
bály és alkotnijányunk felrúgásával 
szavaztatta meg egy szuszra általá­
nosságban, részleteiben és harmad 
szőri felolvasásában a véderőreform­
javaslatot, azt a véderőjavaslatot, 
mely általánosságban se volt letár- 
9yalva, annak részletes tárgyalásába 
tehát bele se foghatott, nem olvas­
tathatta fel harmadszor; de azért a 
lopott milliókon összevásárolt mungó 
sereg, mintha dróton rángatták vol- 
na' felállt, leült és ismét felállt s 
Csak a folyosón, kérdezősködésükre 
tudták meg, hogy mit szavaztatott 
meg velük a bihari hős.

így állvtin a dolog, világos, hogy 
törvényt nem képezhet az, ami tör­
vényellenes módon jött létre. A ki­
rály sem szentesítheti azt, mert hisz 
a király maga kijelentette, hogy 
gondosan őrködik a törvény és az 
alkotmányos rend épségben tartása 
felett.

A magyar nemzet története, fájda­
lom, arra tanít bennünket, s ezt mély 
sajnálattal keli konstatálnunk, hogy 
fez a nemzet, a mi nemzetünk, soha­
sem részesült abban a szeretetteljes 
bánásmódban, melyet királyhüségeért 
méltán megérdemelt volna, — az al­
kotmányos élet áldásos helyreállítá­
sát követett idő utón is egyik ar- 
culcsapás követte a másikat s mi 
ezeket alattvalói hűséggel dugtuk 
zsebre.

Történelmünk megtanított arra is. 
hogy a nemzet és a királya között 
az összhang csak akkor van meg, 
pmig a nemzett verejtékkel megszer­
zett pénzét a közös ügyekre áldoz­
za ; amint azonban ezen áldozatok­
ért kétségbevonhatatlan és elvitat 
hatatlanul törvényben gyökerező jo 
gait kívánja érvényesíteni, akkor az 
összhang és jó egyetértésnek vége, 
jön a Chlopi «Soha»-ja, jön a feje­
delmi jogok sértetlen fenntartásának 
hangoztatása.

Ezek a szomorú tapasztalatok és 
tények önkénytelenül is felébresztik 
bennünk azt az aggódást, vájjon a 
törvénytelenül megalkotott véderő­
reformnak szentesítés alá terjesztése­
kor eszébe fog-e jutni a királynak 
koronázási esküje és a március 30 
iki leiratában foglalt ama kijelenté 
se és ígérete, hogy gondosan «őr 
ködik a törvény és alkotmányos 
rend épségben tartása felett».

Kovács Gyulának a királyhoz in­
tézett levelében van egy kijelentés, 
mely egyrészről a lojális magyar 
nemzet dicséretét jelenti, másrészt 
elkeseredett szemrehányás, igaz vád 
a felsőbb hatalom ellen, amely hideg 
rezerváltsággal szemlélte a maga 
magasságában, hogy odalent Buda-

LY.
pesten katona es rendőrség taszítjaI juttat a magyarnak? A Habsburgok 
ax utcara a nép képviselőit. A le- hatalma csak úgy lehet erős, ha ez 
Vei e passzusa az annekszióról szól. a magyar nép érdeke. A monarchia 
a nemreg műit komon*, veszedelmes és az uralkodó család ellenségei Lu- 
dokrol amikor Magyarország, me- kacs és Tisza, amiért ezt az érdé­
rt01' a nemzet jogaiért küzdő ket a magyar nép szemében elhomá- 
koahcio vezetett, mint egy ember lyositják. 
ódlt a király mellett, készen arra n™rinii'i , .;;7 *, wLÄlSi otla,ón, ****
habomban. Mit szólt, mit tett volna . a „ , , 
a király, mit a német szövetséges 3 S ury Vr'laszuton áll.
és mit szóltak, mit tettek volna az Vagü a ma99ar nép erdeke mel- 
entente hatalmak, ha Magyarorszag lett. dönt és akkor a király elé ke- 
akkor ezt mondta volna: Én meg- érvénytelen törvények nem 
adom a királynak, ami a királyé. SZG!ltesittetnek. 
de követelem ennek fejében mind- ,.Vaga a ma9Üar nép érdeke ellen 
azt, ami a nemzeté!? Mi lett vol- d°nt. és akkor íönni fo9. a minek 
na, ha Magyarország más vélemé- fonnie kell!
uyt.i lett volna az arineksziuról, mintí ^crzasztc veszedelmek íenyeget- 
Öfelsége és néhai Aehrenthal kül-lnek’ de a kiiály még segíthet. A ki- 
ügyminiszter? Vájjon sikerült volna I ra*a’ ak* esküí tett a magyar alkot­
okkor is a nagy akció, vájjon meg-l manyra, aki néhány hónap előtt is 
hátrált volna akkor is Izvolszky? kijelentette, hogy gondosan őrködik 

Kézenfekvő igazság az, hogy g a törvény és alkotmányos rend ép­
monarchiát a magyar nép kinályhü- ségben 1 artása felett. Lukiács és Ti- 
sége tartja össze. Am, ha a király SZa me9szegték a törvényt, az al- 
szentesitené a véderő*- s a többi ja- kotmanü°s rendet feldúlták, 
vasiatokat, melyeket Tisza az erő- Nos’ a ma9tiar nemzet elvárja és 
szak vak őrületében kizárólagos remél\ hoga a kira,9 BHni fogja es- 
muiikapárti társaság által szavazta- küfét és fentemlitett kijelentését, 
tott meg, akkor olyan keserűség ma-| *
radna vissza a magyar nép milliói- A ™agtiar nemzet elvárja. De ha

5L77** -* »r»
jakent lógna a monarchia felett s Ne bizzunk hát senkiben méqameq 
mindenkinek attól kellene tartania, koronázott, fölkent magyar királyban 
hogy az e kardot tartó szál a leg- sem!? Ne bízzunk, csak önmagunk-
közelebbi nemzetközi bonyodalom|han '' Ha se9itünk magunkon, az Isten

lis megsegít. Hiszen a látszat azt rau-esetén el is szakad. Elvégre a mi vé 
rünkből való a monarchia hadsere­
gének negyvenhét százaléka, elvégre 
a mi pénzünkből tartják fenn ezt a 
hadsereget, elvégre nekünk is az 
eszünkbe juthat arról gondolkozni, 
kárára van-e ez a hadsereg állami 
és nemzeti létünknek, vagy vesze­
delmére? Ha alkotmányunk eltipor­
va, szabadságjogaink elkobozva, mi 
érdekünk lehet abban, hogy ez az 
állapot, ez a rendszer megmaradjon? 
Miért szórjuk pénzünket, vérünket 
azért a hatalomért, amely csak tör­
vénytelenséget, gyászt és szégyent

tatja, hogy a hazaárulók tervükbe 
előre beavatták a királyt, félrevezet­
vén felséges jóakaratát.

Szomorú, nagyon szomorú dolgok' 
mindezek. El is keseríthetnének, meg 
is acélozhatnák erőnket a jövő küz­
delemre. Mert mi minden poklok
(.lenére is magyarok akarunk ma-
radm- Segítsen a magyarok Istenei

Az Isten nem hagyja el a benne 
bízókat. Megsegít termünket is, ha 
segítünk magunkon. Nem cinikus
mondás ez, hanem igazság. Ne vár­
junk hát senkitől semmit, csupán
magunktól. Értsük meg: magunk­
tól 1

Reggelizés előtt íélpohár j
Sciimidthauer-f éle

Használata valódi ál ny r al sóknak, szék 
szorulás!' n szenvedőknek.
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Törvény-vagy kapca?
Mit hoz a jövő ?

Debreczen, jun. 15.

A törvénycsinálás néhány napra 
megszűnt dobzódni az erőszak jegyé­
ben s Bécs hálás elismerést fejezett 
ki azokért a törvényekért, a miket 
most, tizenhárom év után, Tisza 
megbolondult erőszakossága után tu­
dott csak megkapni.

Ámde fölháborodva kérdezzük 
törvények lesznek-e ezek a Tisza­
fáié törvények? Szentesiti-e azokat 
a király? Végrehajtják-e azokat a 
törvényhatóságok? fis, ami a leg­
főbb dolog: a magyar nép erkölcsi­
leg kötelezve érzi-e magát arra, hogy 
az ilyen módon hozott törvény köte­
lező erejét elismerje? Mert hisz tűr­
tük mi a véres kezű Schwarzenberg 
a félbolond Bach es a hideg , eszű 
Scmerling törvényeit is, tűrtük, mert 
azokat tizenhárom akasztófa árnyé­
kában hozták meg, de Tisza István­
nak és Lukács Lászlónak nincs tizen­
három akasztófája, nekik végső sor­
ban is csak egy rendőrfelügyelőjük 
wolt s igy alig hihető, hogy a Tisza­
fáié törvényeket kötelezően tűrné a 
magyar nép

A Tisza István által eldobott bo­
lond kő nem tudjuk hol áll meg, 
kit hogyan talál meg, de azt tudjuk, 
hogy az államügyekben való részvé­
telre megérett nép nem tűrheti azt, 
hogy nélküle es az ö bőrére egy 
pénzen összevásárolt osztályparla­
ment törvénytelen gazsággal hozzon 
törvényeket. Ennek vége van s az 
ekképpen hozott államtörvényeknek 
minden állampolgár büntetlenül el­
lenszegülhet, mert Korpusz Juri- 
szunkban nem szentesített törvények 
lesznek azok, hanem csak kapca­
számba menő rongyok!

És mégis, mégis kétség fog el 
bennünket, hogy mitévők leszünk mi 
ezekkel a kapca-rongyokkal? Mité­
vők legyünk, amikor egy Apponyi 
is azt jelenti ki, hogy tartózkodni 
fog attól, hogy a szegény védköte- 
leseket arra izgassa, hogy az ilyen 
módon létrejött állítólagos törvény­
nek ne engedelmeskedjenek, még pe­
dig azért tartózkodik, mert az ellen­
zék nem volna képes megoltalmazni 
a büntetésektől azokat a renitens- 
kedő védköteleseket, akik elfogadnák 
az ellenzék igazmondó izgatásait Mi 
tévők legyünk mi most ezzel a bölcs 
tanácscsal szemben, amikor már el­
határoztuk, hogy ha ezek a lex Ti­
szák szembesítés alá kerülnének mi 
irtózatos izgatást fogunk kifejteni ab­
ban az irányban, hogy ezek nem 
törvények s ezeknek egyetlen egy 
becsületes magyar ember sem köte­
les engedelmeskedni 1 Irtózatos izga­
tást fejtünk ki arra nézve, hogy 
Magyarország egyetlenegy ujonckö-

ték alá odaállani s magát az osz­
trák császári ármádiába beasszen- 
táltatni!

Hanem most már mitévők le­
gyünk? Apponyinak a saját szavai 
szerint igen, de nekünk nem vigasz­
talás az, hogy ha a magyar ugyan­
abban a szellemben, ugyanabban a 
lelkiállapotban tesz eleget a védkö- 
telezettségnek, amely szellemben és 
amely lelkiállapotban tett eleget a 
Bach-korszak alatt; akkor ám mind­
azt a felelősséget majd azok visel­
jék, akik ilyen helyzetbe hozták az 
országot.

Ez nekünk nem lesz vigasztalás: 
mert elviselik a felelősséget, azi a 
felelősséget, amely tökéletesen egyen­
lő az utszéli fakereszt felelősségé­
vel. Az a magyar legény pedig, a 
kit elvisznek katonának: nem fog 
szolgálni most a Bach-korszakbeh ke­
serűséggel. Szolgál és nern fog tö­
rődni azzal, hogy ö nem törvény, 
hanem egy kapca-rongy alapján szol­
gál. Pláne, ha szolgálata még hozzá 
csak két évig fog tartani. Erre tellát 
valami sokat ne építsünk, sőt sem­
mit se építsünk, hanem áperte ki 
mondjuk itt is; nem síppal, nem 
trombitával, hanem halálraszánt tét 
tekkel kellett volna megakadályozni 
azt, hogy Tisza kimondhassa a hat'A- 
tározatokat, mert ha ki nem mond­
hatta volna: akkor a császárnak még 
sem lett volna mit szentesíteni 1

A szerelmi frigy azonban nem 
volt boldog. A fiatal férj iszákos 
volt, .gyakran berúgott és ilyenkor 
a robusztus, hatalmas termetű em­
ber brutálisan ütötte-verte három­
hetes asszonyát.

Legutóbb tegnapelőtt verte meg 
az asszonyt, úgy, hogy eszméletlenül 
esett össze. Azután elment a korcs­
mába. Ezalatt az idő alatt az asz- 
szony kiszökött az ablakon s mire 
Kucsó Juon hazatért a korcsmából, 
üresen találta a házat.

Véres válás.

— Vigyáz Juon, jönnek a csend­
őrök !

A kiltásra hatalmas dördülés 
felelt.

A padkán ülve az iá Hiába lőtt s a 
sőrétek szétroncsolták az iálkapcsát 
és szájpadlását.

Eszméletlenül szállították lakására, 
ahova ismét kihozták Krassóról dr. 
Rosenthal Felix körorvost, aki be­
kötötte a sebet.

Kucsót ma délután behozták a 
szatmári közkórhiázba.

rémtette.

Hírem halálos síIbsüIís, 
b§j öngyilkosság

Szatmár, június 15.

Egy összeroncsolt fejű, hatalmas, 
szép szál embert emeltek le ma egy 
falusi szekérről a szatmári közkór­
ház előtt, aki önkezével akart véget 
vetni életének.

A feje be volt pólyázva, csak az 
arca látszott ki a kötésből, a szeme 
alatt véraláfutások, a szája szélén 
odatapadt vér, olajbarna arcán ha­
lálos sápadtság.

A nem sikerült öngyilkosság, 
amely valósággal a párisi apacsok 
üldözésére emlékeztető körülmények 
között toriént egy véres tragé­
diának a következménye, amelynek 
a kórházba behozott ember Ku­
csó jános oláhmogyorósi lakos 
a negyedik áldozata.

A borzalmas esetről tudósításunk 
a következő:

Elment a bíróhoz és felkérte a 
bírót, menjen el egy esküdttel a fe­
leségéért és mondja meg az asszony­
nak,' meg a rokonságának, hogy jöj­
jenek el, hadd adja át nekik a ház­
ban levő holmit, mivel látja, hogy 
nem tudnak együtt élni, hál váljanak 
el. Az asszony el is jött. Vele né­
hány rokon, köztük Miklós Flór! és 
ennek Gergely nevű fia.

Osztozkodás közben azután Csu- 
csorás Dominika valamit szólott az 
urának, Kucsó Jánosnak, mire ez le­
kapta a falról megtöltött kétcsövű 
puskáját és közvetlen közelből rá­
lőtt.

A sőrétek a szerencsétlen asz- 
szoyy álllát, szemét és orrát roncsol­
ták össze.

A rokonok látták, hogy Kucsó Já­
nos már jóelőre felkötött a dere­
kára egy patrontartó övét es abból 
ismét megtölti a kilőtt csövet, mi­
re futni kezdtek. Mindnyájuknak si­
került elmenekülni, csak a vérében 
fetrengő fiatal asszony maradt a föl­
dön, mikor Kucsó észrevette, hogy 
Miklós Gergely a kerítésen át igyek­
szik menekülni, hamar ráfogta a 
fegyvert, elsütötte és Miklós Ger­
gely véresen esik mvissza a kerítés 
tetéjről a szemétdombra. A sörétek 
a combján, a fején, a derekán fú­
ródtak be és megsértették a vesé 
jét is.

A kétszeri puskalövés hallatára 
nemcsak az udvaron volt rokonok, 
a bíró és az esküdtek szaladtak 
szét, hanem a szomszédok is elme 
nekültek, sőt a Kucsó háziával szem 
ben levő boltot is bezárták.

Csak egy asszony mert visszáruén 
íii a véres portira, amelyen két em­
ber feküdt vérbefagyva, és közöttük 
pllott az italtól, vértől megrészege­
dett Kucsó János töltött fegyverrel a 
kezében

Ez az asszony a szemétdombon 
felrengő Miklós Gergely édesanyja, 
Miklós FI Dóri volt.

Jajveszékelve rohant fiához.
Kucsó János egy szempillantás 

alatt célbavette az asszonyt és rá- 
lőtt. A sörétek átjárták Miklós Flór! 
testét, ő is oda rogyott a fia mellé

Ä szerelmi házasság.
Mintegy három liefe, hogy Kucsó 

János 24 éves, o fcihmogyorósi fDid— 
, , míves és Csucsorás Dominika, szin­

te, s legénye sem köteles a sorozó tén olrihmogyorósi 20 éves leány 
!azé fságok előtt megjelenni, a mér-1 közös háztartásra léptek.

Üldözik a gyilkost.
Ez délután történt.
Este 11 órakor megérkeztek a 

krassói csendőrök, akiket gyalog 
ipostán értesítettek a szörnyű véreng­
zésről.

A csendőrökkel együtt jött dr. Ro­
senthal Felix körorvos is. Az orvos 
a sebesülteket vette ápolás alá, a 
csendőrök pedig Kucsó Jánost ke­
resték. De nem akadtak rá.

Hajnalban érkeztek meg az er- 
döszádai csendőrök is, akikhez szá 
mos falubeli fegyveres ember csatla­
kozott. Azonban igy sem találták 
meg a vérengző embert.

Késő délután volt, mikor Pintye 
Ágoston községi bakter hírül hozta, 
hogy Kucsó a faluvégen Stern Ja- 
kabné háziában van.

A csendőrök körülfogták a házat 
és éppen az ajtót akarták kinyitni, 
mikor valaki bekiáltott a házba:

Vizsgálatok
a kereskedelmi 
tanintézetben

Debreczen, jun. 15.
A debreczeni kereskedelmi iskolá­

ban a vizsgálatok a következő sor­
rendben fognak megtartatni;
R fiú felső kereskedelmi iskolában:

Osztály vizsgálatok; Jun. 15-én kö­
zépső A., B. osztály; d. e. 8— 11 
és d. u. 3 5 óráig szóbeli, alsó
A., B. oszt d. e. 3—5 szóbeli; 
június 17-en also A., B. és középső 
A., B. oszt. 8—10 óráig szóbeli, 
10—11 óráig Írásbeli; jun. 18-án alsó
A. , B. oszt. d. e. 8 IC óráig Írás­
beli, d. e. 10 1! óráig szóbeli, kö­
zépső A., B. osztály d. e. 8— 12 
óráig Írásbeli; junius 19-én alsó A.,
B. oszt. d. e. 8 10 óráig szó­
beli, középső A., B oszt. d. e. 9 
11 óráig Írásbeli; junius 20-án alsó 
A., B. oszt. d. e. 9-11 óráig írás­
beli, d. e. 11 12 óráig szóbeli, kő
zépső A,, B. oszt. 9 12 óráig Írás­
beli; junius 21-én alsó A., B. és kö­
zépső A., B. oszt', d. e. 8 12 óráig
szóbeli. Érettségi vizsgálatok junius 
19 23. d. e. 8 órától kezdődöleg.
Magánvizsgálatok 24—2§. d. e. 8 
órától kezdődöleg.
R női felső kereskedelmi iskolában:

Osztályvizsgálatok: jun. 15. alsó 
és középső oszt. d. e. 8—10 óráig 
Írásbeli, ri. e. 11—1 óráig szó­
beli; jun. 17-én alsó és középső oszt. 
d. e. 10—11-ig Írásbeli, alsó oszt. 
d. e. 11—1 óráig szóbeli, junius 
!8-án alsó oszt. d. e 12 1-ig és 
d u. 3 5-ig szóbeli; jun. 19-én 
alsó oszt. d. e. 9 10-ig Írásbeli,
középső oszt. d. e. 11 1-ig szó­
beli; jun. 20-án alsó és középső oszt. 
ó. e. 10—12-ig szóbeli; jun. 21. 
alsó és középső oszt. d. e. 10 
12-ig írásbeli. Érettségi vizsgálatok; 
jun. 17. d. e. 8 órától kezdődöleg.

A polgári fiú iskolában:
Osztály vizsgálatok d e. 8 órától 

kezdődöleg; jun. 18. első A-., B. oszt. 
jun. 19-én második A., B. oszt., jun. 
20-án harmadik A., B. oszt., jun 21. 
negyedik A., B. oszt. Magánvizsgá­
latok : jun. 22. d. c. 8 1-ig, d. 
u. 3 5 óráig Írásbeli, jun. 24 25-én
d. e. 8—1-ig, d. u. 3—5-ig szó 
beli. Évzáró ünnepély: jun. 23. de. 
8 órakor, ugyanakkor történik a ju­
talmak és bizonyítványok kiosztása.

R női kerskedelml tanfolyam
junius 23-án délelőtt 9 órakor.
fl kereskedelmi tanonc iskolában:

Osztályvizsgálatok: jun. 16-án d. 
e 10 12, 1 2 óráig. Évzáró ünne­
pély: jun. 23.-d. e. 11 órakor, 
ugyanakkor történik a jutalmak ki­
osztása.

Az érettségi vizsgálatok zártkörűk 
s azokon csak az iskolafenntartó el­
nökségnek tagjai vehetnek részt. Az 
évzáró ünnepélyre a szülőket, keres­
kedő főnököket és az érdeklődő kö­
zönséget szívesen látja az igazga­
tóság.
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Nem lesz
aratósztrájl

Mit mood a főldmtvelés- 
ügyi minisztérium.

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, jun. 15.
Blfißeq

Az Alföld több helyén erős moz­
galom érezhető az aratómunkások kö 
réhen, de a mozgalom eddig csak 
azt eredményezte, hogy az Alföld-ön 
több vidék aratómunkásai nem szer­
ződtek el. Az ország aratómunkássá­
gának zöme öt vidékről és pedig 
a Bácskából, a dunántúli svábság- 
ból s a göcseji és vasmengyei ven­
dekből, a felvidéki tótságból, a ma­
tyó-földről és az északkeleti ruthén- 
vidékről verődik össze. Ezek men­
nek szanaszét aratómunkára, mig az 
Alföldön rendszerint az odavaló nép 
szokta az aratást végezni. Sztrájk- 
mozgalom-féle csakis az utóbbiak kö­
rében észlelhető s igy a bácskai és 
az alföldi aratónépen kívül a többi­
nek egyáltalán nincs sztrájkoló szán­
déka és még a sztrájkra esetleg haj­
landók között sincs meg az az 
egyetértés, ami egy sztrájkmozgalom 
sikeréhez szükséges volna.

A földmivelésügyi minisztériumnak 
egyik tekintélyes tisztviselője az 
aratósztrájkról tudósítónk előtt a kö­
vetkezőket mondta :

— Az aratósztrájkra inkább csak 
gazdasági kérdések szoktak alkalmat 
adni. A jelenlegi munkásviszonyok, 
illetve az idei termés eredményes­
sége mellett nincs okuk a munkások­
nak sztrájkolni. A földmivelésügyi mi­
nisztérium különben a törvényható­
ságok utján figyelmeztette a gazdá­
kat, hogy a ménesbirtokokon mun­
kás tartalékot szervezett, melyeket 
azoknak a munkaadóknak, akiknek 
szabályszerűen szerződött munkásai 
az aratási munkaszerződést, a mun 
kaadó hibáján kivül megbontaná, — 
ha a közelben más munkást nem kap 
hatnának rendelkezésére bocsájt 
ja. Szerintem a sztrájkmozgalom mi­
att ezt a munkástartalékot a folyó 
évben nagyon kevés munkaadó fogja 
igénybe venni.

élve, letelt arna korhatár, amely szá­
mukra rendeltetett. Minden " becs­
mérlő kritikát vitszaszivok telist s 
elhiszem, hogy agyuk munkája nem 
kizárólag az én üldöztetésem módo­
zatait varálta, hanem kiterjedt a 
családi gondokra, az előléptetés zi­
vataros körülményeire egyaránt. És 
nekik volt igazuk, nem nekem, ha­
bár úgy nézem — az

m r

örökös ellentét

l ;

Hajduíármegye tiltakozik

a mai napig sem simult el tanár és 
diák között. A tanár - érthetetlen 
okokból — azon lovagol tíz hóna­
pon át, hogy szabatos feleleteket 
kapjon, a diák azonban hajlandó ezt 
feketelelküségnek minősíteni, elkese­
redett tanügyi emberek inkvizitori go­
noszságának, avagy olyan indiszkré­
ciónak, amely mindenféle lehetetlen 
kérdés feltevésében nyilvánul meg, 
jóllehet tudhatná a jámbor, hogy az 
igényei csak elvétve nyernek kielégí­
tést Én, kérem szépen, a Pál ne­
vel kaptam a kercsztségben és em­
ber még nem kelt ki az egyház szo­
kásai ellen annyira, mint e sorok 
Írója. Elkeseredésemnek az volt a 
főoka, hogy miért nem kérdeztek 
meg engem is, milyen nevet vagyok 
hajlandó viselni, hanem akaratom, jó­
érzésem és szándékom ellenére 
agyonvertek a Pállal. Pál napja tud­
valevőleg

jnnius végére

Vizsgák
Debreczen, jun. 15.

Tökéletesen egyre megy, hogy 
hz, húsz, avagy ötveri esztendő szem 
üvegén át tekintem-e az eseménye­
ket. Azonban nemes indulatok dúl­
nak. bennem s elégtételt kell adnom 
a paedagögia számos kiváló harco­
sának, javarészének immár a túl­
világon akik abban az időben az 
én minősítésem szerint

esik s akkor szokás a bizonyítvá­
nyoknak nevezett kéziratokat haza­
vinni. Az aratás tiszteletére rendelt 
szent ünnep az én gyermekkoromban 
családi viszályokkal és túlzásba me­
nő szülői brutálitással volt fűsze­
rezve. K. apám úgyis mint nagy- 
pipás, úgyis mint kiváló vadász, kü 
lönféle babonás szerszámokkal ren­
delkezett, teszem azt pipaszárral és 
kutyakorbácscsal, kétségenkivül azért 
hogy kellő alkalommal megszentség- 
telenitse a névünnepemet. Kárörömet 
csak akkor éreztem, amikor Adám 
nem beszélve Zénóról - akik k. szü 
nevű iskolatársaimra gondoltam, 
leik karácsonyát szokták elrontani 
Ellenben ma is irigylem Tóth Zaka­
riás pajtásomat, mert az ö név­
napja szeptember hatodikéra esik. 
Szeptember hatodikén pedig még 
olyan kezdetén van a tanév, hogy 
addig semmi sem léphet fel zavaró­
lag. Én már nem értem meg azt az 
időt, amelyik valóban az Urnák szen­
telte a karácsony ünnepét s ezért 
megfosztotta évharmados bizonyítvá­
nyos jellegétől. Most már január vé­
gén viszi haza a diák az évközi'sze- 
kundákat s fölszabadul a halálveszc- 
delem ünnepi aktualitásától Adám 
épp úgy, mint Zénó. Ellenben kacag­
nom kell azon elővigyázatos szülő­
kön, akik sok mindenen okulva, Ig- 
nácznak keresztelték a gyermeküket. 
Ignácz ugyanis február elsejére ese­
dékes. Szegény, szegény Ignáczok' 
Ha fiam lesz, a Kajetán névre fog 
hallgatni. Kajetán szent ugyanis au­
gusztus 7-én izzad s ebben az idő­
ben alszik a pedagógia.

Sinusz.

az alhotmányíippáE ellen.
Debreczen, jun. 15.

Bocskay vármegyéje megmarad a 
nagy Bocskay vármegyéjének. A 
hajdúk lelkében ott lángol még ma 
is az a tűz, amely az apáikat ke­
mény, rettenetes küzdelemre ösztö­
nözte Bécs ellen. És a hajdúság a 
Bocskay zászlója alá sorakozott; 
mint egy hatalmas, félelmetes vihar, 
úgy száguldtak az osztrák cuda­
rokra.

Életüket és vérüket áldozták fel 
őseink a hajdúság vérrel megszen­
telt földjének minden rögjeért. És mi, 
a késői utódok nem lehetünk méltat­
lanok hozzájuk. A nagy Hajdúság­
nak ismét talpra kell állani. Hi a 
haza! Veszedelem vari megint. Nyu­
gat felől gomolygó fergeteg tört ránk 
és letiporta alkotmányunk rózsafájá­
nak virágait.

Ä Hajdúság megmozdul.

gazemberek

voltak és kora reggeltől késő estig 
G9yre azon törték a fejüket, miként 
keserítsenek engem halálra. A ha- j 
kb lapunk maiá brája szerint 
nem következett el, amit kétségkívül I 
rossz néven vesz a sorstól számc - 
felebarátom. Ellenben utolérte az I 
elet keze a paedagögia már egyszei ! 
tisztelt harcosait, jórészt ugyan j 
azért meri 0—7(

4&úi riser ab LMszter 
feopenjj? ékezett minden szín­
ben és fazonban mar i3 
kőim:'1 
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Mtihá í'í 
leía) ifit' 
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Tenni, cselekedni akar. Nem lehet 
tovább egy pillanatig sem összetett 
kezekkel néznünk ezt az égbekiáltó 
törvény tiprás t, az alkotmányunkon 
való lábbal taposást. Érzik ezt

nagy az elkeseredés és izgatottan 
várják a rendkívüli közgyűlést, a 
melynek vétója hatalmas ökölcsapás­
ként fog égni a kormány félelem­
től sápadt arcán. A megyebizottsági 
tagok tiltakozását Weszprémy Ist­
ván, a nádudvari kerület képviselője, 
a hajdumugyei függetlenségi párt el­
nöke szervezi.

3z isyásgyenneli
vérdija
hafwan Imrcma.

Elitéit faiitoyáp.
Debreczen, junius 15.

hajdúk. És a legelső dolog, amit tenni 
fognak, az lesz, hogy

Hajduvármegye törvényha­
tóságában meg fogják bélye­
gezni a kormány jogtipró és 
hazaáruló eljárását.

Erkölcsi kötelessége ez Hajduvár- 
megyének, amelynek törvényhatósági 
bizottságában csupa színtiszta jelle­
mű, puritán magyar emberek ülnek

Nincs munkapárti

bizottsági tag most Hajduvármegye 
örvényhatóságában, ha úgy értel­

mezzük a munkapártiságot, hogy
ezeknek helyeselniük kell a Tisza 
mkács-féle «honmentést.» Nem sza

bad pártkérdést csinálni az ilyen nagy 
nemzeti ügyből! Nem korcsosulhattak 
még el annyira a hajdúk, hogy a 
vármegye törvényhatóságában egy 
olyan ember is akadjon, aki helyesli 

Tisza jog- és törvénytiprását.

Impozáns lesz

ellát Hajduvármegye vétója, amely-
lyel meg fogja bélyegezni a kor­
mányt. A tiltakozás a június 27-iki 
ö/gyülésen fog u vgiörtcnni, amikor

Nagy port vert fel a múlt év ele­
jén Láng Vendel kíálmándi tanító 
ügye. Láng, aki valóságos réme az 
iskolás gyermekeknek, a múlt év­
ben minden ok nélkül kirángatta a 
pádtól £gyik tanítványát, Kreutzer 
József második osztályú tanulót és 
véresre pofozta. A brutális tanító 
azonban még ezzel sem elégedett 
m«j, nádpálcát ragadott s azzal a 
gyermeket úgy elverte, hogy ez an­
nak következtében 88 napig feküdt 
betegen.

A megvert gyermek atyja, idősb 
Krentzer József feljelentette a tanítót 
0 szatmári királyi ügyészségen, akit 
tegnap vont ezért felelősségre a ki­
rályi törvényszék büntető tanácsa.

A fötárgyaláson elsőnek a vád­
lottal hallgatták ki, aki elmondotta, 
hogy azért verte meg a gyermeket, 
mert az előadás alatt folyton rakon- 
cátlankodojtt s magaviseletével a töb­
bi tanulók figyelmét is elvonta az 
előadástól.

Ezután a gyermek édesatyját, — 
idősb Krentzer Józsefet hallgatta ki 
a bíróság.

Krentzer József elmondja, hogy 
csak az ő fia, de a többi kis fiuk 
is folyton panaszkodtak, hogy a ta­
nító brutálisan bánik velük, üti-veri 
őket. Majd bemutatja az igazságügyi 
orvosi tanács írásbeli véleményét, a 
mely szerint a gyermek 88 90 napi 
gt^gutartamú sérüléseket szenvedett.

Majd a nyomorékká vert gyer­
mek, Krentzer József kihallgatása kö­
vetkezett.

’ rr. ■' - ; ,
A • .* • *. n " • k.'•1 •-
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Hajduvármegye bizalmatlanságot Jog 
szavazni a kormánynak.

A junius 27-lki nagyszabású tilta­
kozásra mu is készülnek megye-1 
szerte. A uáuási, hadházi, szobószlói i 

örményi hajdúk árnak eb 'l

A kisfiú értelmesen elmondja, —. 
hogy a tanító állandóan brutálisan 
bánt vele, folyton ütötte-verte őket.

A tanítótól való félelmében több­
ször nem ment iskolába.

A királyi törvényszék büntető ta­
nácsa a brultilis tanítót könnyű t:\sfi- 
sértés vétségében mondott,,' ki bű­
nösnek és 60 korona pénzb 
ítélte. Lj.
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Ä debi'eeageni
ügyvédek

tiltakozása
az a’ikotmáíiyíiprás ellen

Debreczen, junius 15.

Szép és lélekemelő mozgalom in 
dúlt meg a debreczeni ügyvédek kö­
rében. A mozgalom célja, hogy a 
debreczeni ügyvédi kamara, mikent 
a többiek, tiltakozzék a kormány al 
kotmánytipró hóhérmunkjája ellen.

Valóban az ügyvédeknek, a jog 
hivatásos védőinek és ismerőseinek 
a kötelességük elsősorban, hogy fel 
emeljék tiltakozó szavukat mindany 
nyiszor, amikor a jogrendet sérelem 
éri. Hát hogy ha olyan sérelem éri, 
mint most? Ha alkotmányunk, sza­
badságunk akarja bérenczsoldért 
Ausztriának eladni egy bitang 
banda?!

A debreczeni ‘ügyvedek csak kö 
telességüknek tesznek eleget, ha a 
többi kamarákkal együtt vétószavu­
kat hallatatják a törvénytipi'ásokkal 
szemben.

A debreczeni ügyvédek tiltakozá­
sára nézve az ügyvédi kamara titká­
rától a következő értesítést kaptuk :

Tekintetes Szerkesztőség!
Van szerencsém tudatni, hogy 

a debreczeni ügyvédi kamara a 
dr Gábor Jenő és Társai által a 
képviselőházban előfordult tör­
vénysértések elleni tiltakozás tár­
gyában beadott kérelme folytán a 
debreczeni ügyvédi kamara rend­
kívüli közgyűlése junius 30-án dél­
előtt 11 órakor fog megtartatni a 
kamara helyiségében.

Tisztelettel:
Dr. Körösi Kálmán,
ügyvédi kamarai 

titkár.

a villám belecsapott valahová, csak 
azt nem tudták, hogy hová. De né­
hány perc múlva már a gőzmalom 
tetőzetéről felcsapó* óriási lángok je­
lezték a villám romboló útját. Meg­
szólalt a vészharang, a város egész 
lakossága kitódult az utcákra, az 
asszonyok sikoltoztak, a férfiak pedig 
a tűzoltók segítségére siettek. Hihe­
tetlen munkával, halálos elszántság­
gal dolgoztak a tűzoltók és a la­
kosság a malom megmentésén, de a 
lángokkal nem birt az ember. A gőz­
malom teljesen leégett, alig maradt 
fal belőle és ma délelőtt még mindig 
égnek a romok.

HÍREK
Ä vérifád,

Mezőkövesden.

Leégett gőzmalom.
Debreczen, jun. 15.

Miskolczi tudósítónk jelenti, hogy 
e közeli Mezőkövesden az éjszaka 
óriási tűzvész pusztított, amely el- 
emésztett egy nagy gőzmalmot. A 
tűzet villámcsapás okozta és rette­
netes riadalmat keltett a lakosság kö­
zött.

A város kellő közepén levő gőz­
malom Tóth Gyula tulajdona. A gőz­
malom gyönyörűen prosperált és 
egyik legfejlettebb ipartelepe volt 
Mezőkövesdnek.

Az éjszaka hatalmas vihar vonult 
át Mezőkövesden. A legfélelmetesebb 
veszedelmek Ígéretével érkezett a vi­
har: süvöltve, zúgva, rengeteg abla­
kot bezúzva.

Egyszerre leírhatatlan csattogás tá­
madt és nyomban utána irtózatos 
m< nydörgés. Mindenki tudta, hogy |

iitarovics 
Vitamer

szomorú históriája.
Debreczen, junius 15.

Vitarovics Vitamér szomorú his­
tóriáját meséljük el az alábbiakban 
Vitarovics Vitamér mázsláló segéd és 
a Kereskedelmi és Iparkamara épülő 
háromemeletes palotájánál dolgozik 

A mi Vitarovics Vitamérunk, aki­
nek személyes jó tulajdonságai kö. 
zül mindenesetre a neve a legérde 
kesebb, most már csak félszemmel 
fogja folytatni a mázsálás mester­
ségét.

Mert történt ugyanis, hogy ez a 
különös nevű fiatalember összeve 
szett egy társával. A bősz Vitarovics 
Vitamér ugyanis ingerlékeny legény 
Ez egyszer azonban ő járta meg 
A verekedés hevében úgy balszemen 
vágta egyik társa, hogy azóta nem 
lát. Így panaszolta el ezt a rend 

I őrségen, ahol megindítják ez ügy 
ben a vizsgálatot.

Ez a Vitarovics Vitamér szomorú 
históriája...

Műtrágya
a gazda kincsei
Superfosfát Chillisalétrom
Kálisuperfosfát Kénsavas ammóniák 
Thomossalak Trágyagypsz 
Kálisó, Kainit Száritól! tékát. 
Valamennyi mű lágyatajok waggon- 
számra és mázsaszámramegrendelhető*

Moder építőanyagok
Cement Kavic i 
Mész (iip z.

Waggonszánira és kisebb mennyiség- 
bnn jutányos árakon megrendelhető!
Waggonhiány 1 már 1mpSt■* mutatkozik 

indokolt, ha
SZÉN ÉS KOKSZ

szükségletét most fed zi.

LÄR ANDOR
Ipar és Kereskedni Részvénytársaság (
DEBRECZEN, Piac ú 77

Telefon 44'.;. szám.
Uaktárak Eargit-fürdőteiep

Telefon 356. szám.

Kievben már hónapok óta lóg g 
zsidók feje fölött egy progrom ve­
szedelme. Az aset ez volt: Egy
barlangban, a varos közelében halva 
találtak egy kis fiút, egy Juscsinszky 
nevű tanulót. A tőin eg gyanúja azon­
nal a zsidók ellen irányult és a ha­
tóságok minden tekintetben hozzá­
járultak ennek a gyanúnak a meg­
erősítéséhez. Vád állá fogtak egyné­
hány ijedt, ártatlan zsidót, bizonyíté­
kokat gyártottak ellene.

Heinénak van egy örökszép költe­
ménye. A szent életű zsidó rabinus 
tói husvét előestéjén menedéket kér 
egy idegen. A tisztes zsidó család 
'asztalához ülteti a bő köpenybe bur­
kolt idegent, megvendégeli. Az ide­
gen távozik. És akkor a zsidó család 
'rémülten veszi észre, hogy az idegen 
egy véres gyermekhullát csempészett 
az asztal alá. Azt hittük, hogy ez a 
borzalom csak a költő fantáziájúban 
ott is csak a középkorba elképzelve 
születhetik meg. A kievi példa 
azonban azt bizonyítja, hogy az em 
béri rosszaság és elvetemültség utol­
éri a költő fantáziáját.

Nem tudjuk, hogy minden ilyen 
vérvád esetben az emberek gonosz­
sága, vagy butasága a csodálatra 
méltóbb. Oroszországról lévén szó 
tudjuk, hogy ott az emberek butasá­
ga és az emberek gonoszsága egy 
formán végtelen. Egy pálinkagőzös 
fejű, tudatlan, félállat parasztosztály 
egyfelől, egy korrupt, a c|m zsarnok 
ság zsoldjában álló, sikkasztó, lopó, 
zsaroló intelligencia másfelől. Ez 
elé jó talaj ahozg, hogy benne meg­
teremjen a gonoszságoknak ekkora 
nagyságú és veszedelmü fajtája is.

A hatóságok éis az orosz urak 
mesterségesen tenyésztik az antisze­
mitizmust, hogy akkor, amikor szűk 
bégük van fá, készséges liulligfáncsor 
dák [álljanak a rendelkezésükre a zsi 
dók megbüntetésére és a forradalmá­
rok megfélemlítésére. A kievi vérvád 
alkalmas arra, hogy bemutassa egy 
ilyen lelkiismeretlen akció technikai 
kivitelét. Azonban nem szabad azt 
hinni, hogy ez csak egy egyedül álló 
borzalmas gazság Oroszországban. 
Oroszországban ez a rendszer, ez a 
kievi eset ■— amint ezt mondani 
szokták egy vizcseppben mutatja 
meg az egész orosz makrokosmost.

Tavaszi esték. Mostanában a 
nappali hőség miatt egészen meg­
változott a város képe. A déli kovzó 
elmarad és csak naplemente után 
tódul az utcára a közönség Az esti 
utca képe nyugalmas és érdekes, az 
emberek munka utyn vannak's gond­
talanul élveznek fegy kis szabadságot, 
A zsibongó csevegésbe harsányan ki­
abál bele a rikkancs. Mindenki siet 
«Uj Debreczen»-t és «Est—et venni 
és izgatottan olvassák az eseménye­
ket, amelyek most csodálatosan ér­
dekelnek mindenkit. A politika nép­
szerű lett. ’Lassan aztán elnéptelened­
nek az utcák, a zenés klávéházak, 
egyéb mulatságok magukhoz vonják 
a közönséget. Nemsokára már ha­
zamenők vidámságától hangps az ut­
ca, aztán az is elcsendesedik, csak 
néhány világos kedvű társaság, meg 
egy pár magányos szomorkodó vir­
rad bele a korai friss hajnalba.

Református istentiszteletek A
református templomokban vasárnap, 
junius hó 16-án a következők fognak 
prédikálni: a Nagytemplomban G. 
Szabó Gábor s.-lelkész, d. u. Ne­
mes István hittanhallgató. Kőtemp­
lomban 9 órakor Dicsőti József lel­
kész, 11 órakor Papp József s.-lel­
kész, d. u. Varga Fcrencz hittan- 
hallgató. Kossuth-utcai templomban 
K. Tóth Kálmán lelkész, d. u.Thury 
Sándor hittanhallgató. Ispotály-tem­
plomban Bogdán János lelkész, d. u. 
Szarka László hittanhallgató. Csapó­
kért! imaházban Kovács János val­
lások!. lelkész. Homokkerti imaház­
ban Boér Károly vallásokt. lelkész.

A fővárosban álutazóknak leg­
alkalmasabb Aczél « Excelsior szállo­
dája» mindkét pályaudvar közelében. 
Budapest legújabb és legmodernebb 
szállodája Villamos közlekedés min­
den irányban. Szobák angol reggeli­

zi naponta már 5 koronától kap­
hatók.

Mily visszataszító látvány egy
csupa szeplős, májfoltos, himlőhelyes 
arc, mily hátrányos az ily külső, mily 
rossz benyomást tesz a szemlélőre, 
pedig egy csapással meg lehet szün­
tetni, nem kell hozzá más, mint Föl­
des-féle Margit-kréme, Alargit-szao- 
pan és Margit-pouder! Kapható min­
denütt. Postán küldi gutori Földes 
Kelemen gyógyszerész, Arad.

Megőrült anya. Tegnap éjjel 
megrázó jelenet játszódott le a jánki 
csendőrségen. Egy zavaros szemű 
asszonyt vittek be, aki éjszakahosz- 
szat szaladgált az utdákon. A szol­
gálatot teljesítő csendőrnek gyanús 
volt az asszony viselkedése s bekí­
sérte a csendőrségre. Ott már várt 
két apró gyerek, akik az eltűnt any­
jukat keresték. Mikor az asszony 
meglátta a gyerekeket, ölelni, csó­
kolni kezdte őket, majd hirtelen ka­
cagásba kezdett. Nyilvánvaló volt, 
hogy az asszony megőrült. Elmehá- 
borodáslának az oka az volt, hogy a 
férje elhagyta s apró gyermekeivel 
nagy nyomor várt reá.

Elitéit váltóhamisitók. Két Vál- 
tóhamisitó felett Ítélkezett tegnap a 
szatmári királyi törvényszék büntető 
tanácsa. Serény László és Burján 
Mihály a múlt év december 22-én 
egy 110 koronáról kiállított eredeti 
váltóra Kládár Ödön, Dávid János 
és Druka János kismajtényi lakosok, 
neveit azok rudta nélkül iráirtíáík és az 
ekként meghamisított váltót a Nayg- 
károlyi Önsegélyző Bankban leszá­
mítolták. A v'áltóhamisitókat a tör­
vényszék 6--6 havi börtönre Ítélte.

— Társas utazás Parisba. A ha­
todik társasutazás julius negyedikén- 
indul útra s három hétig tart. Az 
útirány ez: Budapest, Fiume, Ab­
bázia, Venezia, Milano, Lago-Mag- 
giore, Simplon, Montblank, Chamo­
nix, Genf, Paris, Luzern, München, 
Becs, Budapest. Az utazás ára II. 
osztályú gyorsvonat! vasútjegy, ha­
jón első osztály, lakás, reggeli, ebéd 
és vacsora és kitűnő fogadókban. 
420 korona. Felvilágositfással s úti­
tervvel Vértes József tanár Székes- 
fehérváron szolgál.

Egy népszer. A Moll-téle fran­
cia borszesz és só által a betegeknek 
egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó 
szer nyujtatik köszvényes és csu- 
zos bántalmaknál, sebeknél és daga­
natoknál. Egy üveg ára utasítással 
együtt 2 korona. Szétküldés utánvét­
tel naponta Moll A. gyógyszerész, 
cs és kir. udvari szállító által, Becs, 
I, T aúchluben 9. A vidéki gyógy szer­
tálakban és anyagkereskedésekben 
határozottan Moil-lcie készítmény 
kérendő az ö gyári jelvényével és 
aláírásával.
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— Vizbeíult a kanászgyerek. Ér-
endréd község határában levő Haj- 
nal-usztán végzeteps szerencsétlen­
ség történt. Egy 11 éves kanászgye­
rek, Kiss Sándor egyik kubikgödörbe 
ment fürödni. A hideg vízben a ka­
nászgyerek görcsöket kapSott s el­
merült. Holttestét csak késő éjjel ta­
láltak meg. A szerencsétlenül járt 
gyermek holttestét beszállítottak a 
közkórházba, ahol felboncoljlák. A 
csendőrség megindította a nyo­
mozást.

Miért pótolhatja csak egy tej- 
lartalmu készítmény az anyatejet?
Mert összetételében a természethez 
hii maradt és nem tartalmaz mester­
kélt, vegyileg előállított részeket, me­
lyek megemésztésével a csecsemő 
gyomra hiába fáradna. A Nestlé-félc 
gyermekliszt az egész világon elért 
rendkívüli eredményét például csak 
azon eredménynek köszönheti, hogy 
iőalkatrésze tiszta alpesi tejből áli. 
A «Nestlé-féle gyermeklisztet hosz- 
szu tapasztalat után szívesen aján­
lom» monda dr. Dinier tanár, a 
budapesti bábaiskola igazgatója, — 
«mert alkatrészei közt legnagyobb 
mennyiségben tiszta, jó svájci tejet 
tartalmaz és ez oknál fogva már a 
3 — 4 hónapos csecsemő is jól tűri és 
mert a csontképződést előmozdítja.»

Gyümölcstermelő gazdák figyel­
mébe. A földmivelésügyi miniszter 
oly gazda testületeknek, melyek na­
gyobb mennyiségű gyümölcstermésü­
ket friss állapotban é rtékesiteni nem 
lúdvári, föl akarják dolgozni s gé­
pek beszerzésére nincs módjuk, haj­
landó Simon-féle cidermalrnokat, Ma­
lii Je-féle almabor-sajtókat, Ryder-féle 
amerikai vándoraszalókat, valamint 
Győry-féle talyigára szerelt szesz­
főző készülékekét 3—6 heti hasz­
nálatra ingyen engedélyezni, ha ezt 
legkésőbb július 10-ig kérelmezik.— 
Szeszfőzőkészüléket borseprő és tör­
köly lefűzésére nem engedélyez a 
minisztérium. A kölcsönvett gépek 
szállítási költségeit az érdekeltek vi­
selik és egyúttal anyagi felelősséggel 
tartoznak.

— A vörös gróf halála. Nem va­
lami szenzációs gyilkosságról van itt 
szó, halálos szerencsétlenség sem tör­
tént, sőt voltaképen nagyon örvende­
tes az a halálhír, melyről referálnunk 
kell. Haldoklik a gróf, a vörös sza­
kálla gróf, a ponyvaregények hőse 
akinek érzelmes (és buta) históriáját 
annyi cselédleány, de sok jobbfajtája 
ember is csak úgy falta éveken át. 
A rikító fedelű, öt vagy tiz krajcáros 
füzetek, amelyekkel valamikor nagy 
sikerrel árasztották el az egész or­
szágot, kezdenek már kipusztulni, a 
mint egyre inká'b bnemesedik a köz­
ízlés. A kipusztitásban, a vörös 
szakálla gróf és társai halálában két­
ségtelenül legjelentékenyebb része 
van Magyarországon a Tolnai Világ 
lápjának. Ez a nívós, képes folyóirat 
kitűnő olvasmányt, tömérdek érde­
kességet ad, anélkül, hogy rémre 
ílény nívóra siilyedne. Miután pedig 
példátlan eredményt produkált az ál­
tala kiadott Világtörténelemmel, most 
még nagyobb szabású ajándékkal lepi 
meg előfizetőit, még pedig egy örök­
becsű holmival, a tudás forrásáv 
egy nagy magyar lexikonnal. Érde­
kes, hogy bár csak folyó év decem 
bér 15-én jelenik meg ezen Lexikon 
első kötete, az érdeklődés már is 
oly óriási, hogy az uj előlizetők tö 
rn égésén jelentkeznek, nehogy ettől 
a pompás kedvezménytől elessenek.

Zárt palackokban átült szeszes IZvxmró Í~íx71l1tl 
italok jelzése. A kereskedelmi mi- «YvPV<2,Uo vJjfMlCl
niszter rendeletet bocsátott ki, amely 
szerint bor, sör, vagy egyéb szeszes 
ital zárt palackokban csakis a tar­
talmazott ital törvényes ármértékben 
kifejezett mennyiségének megjelölé­
sével és a megjelölésért felelős sze­
mély nevét és telephelyét feltüntető 
jelzéssel hozható forgalomba. A meg­
jelölés akár az üveg anyagában, ki­
domborodó, mélyített, beköszörült,
vagy beedzett betűkkel akár az 
üvegpalackra alkalmazott címkével 
történhetik. Aki szeszes italt zárt pa­
lackokban jelzés nélkül hoz forga­
lomba, vagy ha oly palackokban áru­
sít, melynek tartama a feltüntetett 
mennyiségnél kisebb, kihágást kö­
vet el.

Egy jól szervezett női zenekar
játszik esténként a Magyar Király- 
kávéházban Bumann (Biró) Irén gór 
donkamüvésznő közreműködésével, s 
Miskolczy Sándor karmester vezeté 
sével.

Egy dtlroni ifjú 
tragikus sorsa.

Debreczen, junius 15.

Tragikus véget ért tegnap a szőke 
hullámai között egy debreczeni ifjú 
Papp József mérnökjelölt. A szeren­
csétlen ifjú Tiszadadíára utazott 
múlt héten rokonai meglátogatására 
Úgy látszik, kellemesen teltek a da 
dai szép napok, mert a látogatásra 
szánt időt Pap meghosszabbította 

Ott maradt még Tiszadadán. És 
(fez lett a veszte. Pap Csónakázni ment 
egy társasággal a Tisztára. Leeveztek 
egészen a t$obi Andrássy grófok kas­
télyáig. Az alsó révnél Dobon, ott 
történt a szerencsétlenség. Pap 
folyó Tisza kellő közepére ment fü­
rödni, mig társai a holt Tiszába lu­
bickoltak. Bár Pap kitűnő úszó, az 
jár elragadta. A szerencsétlen deb­
reczeni ifjú ott lelte halálát a hul- 
lánrsirban. Megölte a szőke Tisza...

virágok között.
Fővárosi t udósitónk telefon-jelentése.

Budapest, junius 14.
Herczel tanár újra megvizsgfálta 

Kovács Gyula sebét és kötést cse­
rélt. Ettől függ aztán, vájjon újabb 
műtétre lesz-e szükség avagy nem? 
Kovács az éjjel nyugtalanul aludt, 
sebe kínozta. Ezért gyakran feléb­
redt. Gyöngéd kezek még mindig 
figyelmességet tanúsítanak a beteg 
iránt, levelekben, táviratokban, virá­
gok utján tolmácsolják részvétüket. 
Ma délelőtt többek között egy pá 
risi-utcai üzletből küldtek Kovács­
nak szép virágajándékot, ezzel a fel­
írással :

Imádkozik önért hét kis masa- 
módleány».

Ezenkívül egy más virágbokréta is 
érkeztt Kovács elmére, de hogy ki 
küldötte, azt nem lehetett megállapí­
tani. A sürgönyök és levelek most 
már nem a szanatóriumba, hanem a 
család kezeihez kerülnek. Herczel ta­
nár fél tizenkettőkor vizitet tett Ko­
vács Gyulánál, levette a kötést és ki­
vette a sebvarratokat, hogy uj kötést 
alkalmazhasson. Kovács Gyulát fej- 
iájás kínozza, ennyiben rosszabbo­
dott az állapota. Herczel professzor 
még nem határozta el magát újabb 
operációra.

Hadik Kálmán idézeteket citál a 
Tisza és Lukács beszédéből. Élesen 
támadja a kormíány és azt a módot, 
amelylyel törvénytelen eszközökkel 
akarják a véderőjavaslatokat meg­
alkotni.

Gyurák Peren evang. püspök el­
fogadja a kormány javaslatait, úgy­
szintén Zichy Tivadar i^rói is.

Prónai Dezső hevesen támadja a 
kormányt. Rámutat azokra a követ­
kezményekre, amelyek a véderöja- 
vaslatok törvénytelen elfogadásával 
járhatnának. A főrendiháznak nem 
szabad megengedni, hogy a tör­
vénytelenül keresztülforszirozott véd- 
cröjavaslatokból törvény legyen, 
mert ennek a következményei ki­
számíthatatlanok A főrendiháznak 
érezni kell ennek a nagy felelősség­
nek a súlyát, amely rájok neheze­
dik, ha elfogadják a javaslatot.

Lukács védelmezni próbálja magát. 
Nem történt szerinte sem törvény- 
tiprás, sem alkotmánysértés. A főren­
diház nagyon rossz színben tűnnék 
tel, ha a parlamentben uralkodó ariar- 
kiának az állásontjára helyezkednék, 
holott a főrendiház a nemzeti kon­
zervativizmus hivatásos őre. Súlyos 
aggodalomra ad okot és számot kell 
ezzel a körülménynyel vetni a méltó- 
ságos főrendeknek.

Lukács beszéde után az elnök az 
ülést felfüggesztette.

I ff

BW

Mitepércs
Debreczen, juri. 15.

Egy szerencsétlen, tébolyult nőt 
fogtak e 1 ma reggel Mikepércs hatá­
rában. Az istenadta ott feküdt az út­
félen porosán, véresen, agyoncsigáz- 
va. Ualy, tövis sebezte meg a lábát 
és alig fedte be testét ruhadarab1.

Nő a szerencsétlen és akik ráakad­
tak, mindjárt tisztában voltak vele, 
hogy tébolyodon. A legvalószínűbb 
az, hogy a szerencsétlen valamelyik 
tébolydából szökött meg. Ki tudja, 
hogy mióta futkos már az Isten sza­
bad' ege alatt? Kimerültsége, kiné­
zései egalább azt mutatja, hogy több 
nappal ezelőtt kellett valahonnan el­
szöknie. A személyazonosságot ter­
mészetesen nem sikerült mogállapi- 

Amig az őrült sorsáról nem

£$ a wderäpaaM
A főrendiház Élése

Fővárosi tudósítónk teleton-jelentése.
Budapest, jun. 15.

A főrendiház mai ülését nagy vá- 
a rakozás előzte meg; a karzatok zsú­

folásig meg voltak tömve a fővárosi 
politikai és társadalmi élet kiválósá­
gaival. A főrendiház mai ülésén kü­
lönben hevesebbnél-hevescbb táma­
dások érték a kormányt.

Az ülést fél 12 órakor nyitotta meg 
gróf Csáky Albin elnök. Miután elpa- 
rentálta az elhunyt főrendeket, a Ház 
elébe terjesztette a képviselőház által 
átküldött törvény ja vasiatokat. Napi­
renden van a véderőjavaslatok tár­
gyalása.

Elnök kötelességének tartja meg­
jegyezni, hogy bár a képviselőház 
többsége elfogadta a véderőjavasla­
tokat, azért ott van az ellenzéki til­
takozás is, az ellenzéki ellenvélemény 
alakjában.

Desseffy Aurél hosszan indokolja 
meg álláspontját: vesse vissza a Ház 
a képviselőház által elfogadott javas­
latokat. Habár rendes körülmények 
között nincsen joga a főrendiháznak 
a képviselőház belső ügyeibe avat­
kozni, a mostani rendkívüli állapo­
tok szükségessé teszik ezt. Habár az 
instrukciónak véget is kellett szakí­
tani, de ezt oly módon cselekedni 
meg, hogy az állampolgárok törvé­
nyekben vetett bizodalma megrendül­
jön : lelkiismeretlenség. Törvénye­
ket nem lehet törvénytelenségek árán 
alkotni.

Ernszt Kelemen örömmel üdvözli 
a véderő javaslatokat és gratulál

Ä meleg ellen.
Tiz£tanáo» tanács­
talanok számára.

Végy homeopatikus kúrát. Rendeld 
magadhoz minden hiteleződet déli 12 
órára, majd meglátod, mennyivel ke­
vésbé fogsz izzadni, ha elmennek.

*

Ne végy Je magadról semmiféle ru­
hát, mert tévedés azt hinni, hogy 
pőrén kevésbé izzad az ember. Sőt... 
A hőség könnyebben ér hozzád.

Végy magad mellé két kövér em­
bert és nem érzed a meleget, mert 
boldog leszel, hogy ők jobban iz­
zadnak, mint te.

*

Ne végy szabadságot a nyárra, 
mert akkor túlságosan sok időd van 
arra, hogy meleged legyen. Úgy sem 
utazhatsz el.

*
Végy ellenben egynapos szabad­

ságot valamelyik hétköznapon és 
(lepd meg feleséged önagyságcit. Majd 
meglátod, hogy mennyire lehűlsz.

tani
gondoskodnak, a mikepércsi 
elöljáróság veszi gondjaiba.

ozsegi

i
kormánynak az obstrukció letöré­
séhez.

Közben Csáky Albin gróf mulé- 
kony rosszulléte miatt az elnöki szé­
ket báró Jósika Samu foglalja el.j

Ne végy első osztályú vasúti je­
gyet, csak harmadikat és ülj be az 
első Osztályba. Majd meglátod, meny­
nyire fázol, ha a kalauz eléd kerül.

*

Végy a zsebedbe két koronát és 
menj el vacsorázni valamelyik ven­
déglőbe. Majd kiüt rajtad a hideg 
veritek, mikor a huszkoronás szám­
lál meglátod.

*

Ne végy hideg fürdőket, 
meghűlsz és a hülés forrósággal jár.

*

Végy bátorságot és köss bele va­
lami hiros vívóba. Vaczog majd a 
fogad és dideregni fogsz a párbaj 
előtt. Utána valószínűleg szintén.

Ne végi) semmit hitelre, hanem 
mindent készpénzzel fizess és fázni 
fogsz minden vásárlástól.

Bctos.
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9z első osztrák női hépviseiő
Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, jun. 15.

Prágából táviratozzák: Most már 
bizonyos, hogy Thun herceg Cseh­
ország ihelytartó Wyck-Kunetetzky 
asszonyt, akit tegnap Jungbunzlauban 
cseh tartománygyülési képviselőnek 
választottak, arról fogja értesíteni, 
hogy nem adhatja ki neki a képvi­
selői igazolványt.

Wyck-Knetitzky asszony erre pa­
nasszal fordul majd a közigazgatási 
bírósághoz. A cseh lapok úgy véle­
kednek, hogy af ennélló jog szerint 
az uj képviselőnőtől nem tagadható 
meg az igazolvány.

9 PaternB-bünpih’
mélppől.

A szerelmes asszony levele.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, junius 14.
A Rómában folyó Paterno-bünpör- 

nek szenzációja van. A bíróság 
hosszas tanácskozás után elhatározta 
hogy az esküdtek előtt felolvastatja 
Trigon a grófné és Paterno báró 
egész levelezését. Ez nem kis mun­
ka. Paterno levelei nagyrészt elvesz­
tek, de viszont négyszáznál több 
olyan levél van a bíróság birtokába, 
amelyet a szerencsétlen asszony irt 
kedvesének.

A levelek felolvasása javit a Pa- 
ferno kilátásain. A Trigon a grófné 
leveleiben alig esik szó pénzről. Egy 
őrülten és szenvedélyesen szerelmes 
asszony levelei ezek, aki minden ér­
zékével egy nagy és végzetes lángo 
lás hevében él. A levelek mjást hoz­
tak, mint amit a dolgokon kívül ál 
ló olvasó várhatott volna tőlük.

íme a sok közül itt adjuk az 
egyik legérdekesbb levelet:

. *

Euzo, szerelmem, -— irne, visz- 
szaküldöm utolsó leveledet: nem
tarthatom meg, mert minél -többször 
olvasom, annál közelebb állok az 
őrülethez. Lehetséges-e, hogy te: 
éppen te, igy írsz nekem? A végi 
egyszerűen hihetetlen; ezt irod 
<Már késő van, itt az ideje, hogy 
legcsókoljalak és elhagyjalak». Hát 

elhagysz? El akarsz hagyni és ezt 
meg is mondod nekem, mint a világ 
egtermészetesebb dolgát, a nélkül, 
logy meggondolnád, hogy a tied a 

.étem az utolsó leheletemig.
Euzo, hogy Írhattál ilyen levelet 

nekem ? Nem tudok belenyugodni, ér­
em, hogy elvesztem az eszemet. El­

olvastam az utolsóelőtti leveledet s 
:gy tetszett, álmodom: annyi édes 

gyengédséget irtai, hogy úgy tet­
teit, érzem forró ölelésedet, csók­
ádat. Azt irod: angyal vagy, an~ 

tyal, enyém, az én szentem, nem 
rdemled meg, hogy rosszul bánjak 
eled, hogy miattam szenvedj,

• édes szerelmem, életem, te aj 
egnyugodtabb, legtartósabb boldog-j 

got érdemelned. 8 most dliagy- 
mint a legutolsó nyomorultat? j 

nem gondolod meg, hogy im n. ! 
02 ( ino

■ n
k még gys/ei. Kell, húg iá;:to.- its

radok. Hidd el, Euzo, sohasem ha­
zudtam neked, neked adtam szerel­
memet, kockára téve mindent, meg­
bánás nélkül, a legcsekélyebb kétség 
nélkül, minden gonosz insziuáció el­
lenére. Szerettelek, a hogy sohasem 
szerettem. Még egy utolsó próbáját 
kell hogy adjam szerelmemnek.

Hétfőn reggel, ha akarod, eljövök 
hozzád: beszélnünk kell. Nem kér­
dezek semmit, ami kellemetlen volna, 
vagy eltéríthetne az utadról, amelyet 
kitűztél magad elé. Csak azt aka­
rom, hogy higyj nekem.

Ma este kerestelek a klubban és a 
parkban később, de sötét volt, nem 
láthattalak. R. várta a kocsjt otthon 
és mert későn érkeztem haza, kor­
holt, szidott...

Most szomorú, letört vagyok. 
Hallgass meg, Euzo, ha azt akarod 
hogy éljek, legalább a gyermekein 
kedvéért; jöjj holnap M.-'hez, látni 
akarlak. Miért is nem haltam meg 
meg tavaly, mikor oly beteg voltam 
Esküszöm, hogy nincs több erőm 
szenvedni... Elérkezett az idő, hogy 
határozzak és semhogy nélküled él 
jek, inkább1 végzek magammal. Ne 
gondolj rólam rosszat, szerelmem, ne 
vedd úgy az én szerelmemet, mint 
más gáláns kalandját fiatalságodnak. 
.Emlékezz, te vagy az egyetlen, aki 
elcsábított. Ne szennyezd be az em 
lékemet a többiekével, én neked ál­
doztam az életemet és neked aján 
lom most is, amikor már nem sze­
retsz, a te imádott kezedbe teszem....

BUDAPESTI GABONA TŐZSDE
(ötven kilogrammonként.) 

Budapest, jun 13. 
Búza májusra. . .
Búza októberre , . .
Rozs áprilisra ....
Rozs októberre. . . .
Tengeri májusra . .
Tengeri júliusra ....

11.20 
9.49 
8.80 
8.86
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Közgazdaság;
Az országos gazdagyiilés előtt. A

Magyar Gazdaszövetségnek Darányi 
Ignác elnöklete alatt Siófokon junius 
19-én, szerdán délelőtt 10 és fel 
órakor tartandó országos gazdagyü- 
lése iránt oly páratlanul impozáns ér­
deklődés nyilvánul meg országszerte, 
hogy a Balatonnál ezen a napon 
olyan hatalmas gazdagyülés lesz, a 
minőre hazánkban még nem volt 
példa. Dacára, hogy a lakásra és 
ebédre is több ezer gazda jelent 
kezeit, a házigazda szerepét betöltő 
Balatoni Szövetség oly körültekin­
téssel gondoskodik az elszállásolás 
és étkezésről, hogy a vendégek ké­
nyelme feltétlenül biztosítva van.

19/1912 G

Árverési hirdetmény. Ä debre- 
ezetii református egyház tulajdonát 
képező ház utáni földek haszon- 
bérbeadása következőleg fog tör 
lenni: !. A cousisteriális épület telke 
után eső 12 hold 187 öl területű 
földje újvárosi határszélen. 2. A Rá- 
kóczi-utcai leányiskolái ondód! 11 
'hold 250 öl területű földje. 3. A Kos- 
sut h-utca ileányiskola ondódi ! 1 hold 
1150 öl területű földje 4. A Hat­
van-utcai leányiskola ondódi 4 hold 
1100 öl területű földje. 5. A Nap­
utcai Mózes—Komáromi-féle ház 
utáni földje 5 hold 857 öl Kishegye­
sen. Folyó évi junius hó 26-án dél­
után 3 órakor az egyház tanácster­
mében ez évi október elsőtől hat évre 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog 
kiadatni. Az árvereini szándékozók 
a kikiáltási ár 10 százalékát kész­
pénzben az árverelő bizottság elnö- 
nek kezeihez letenni tartoznak, az 
árverési teltételek az egyház hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Debreczen, 
1912. junius hó 15-én. Otrokocsi 
Végh János, gazdasági gondnok.

Borivóknak a bor keveréséhez!
PIITEIBI-

MiliPirSlE
savanyúi:»

s sag köiiiimbösitt
a bor savanyúságát, 

lse kellemesen pezsgő.
Bem testi a bírt

A felelős szerkesztő
SZIGETHY GYULA,

távollétében
?0iífc Syörgy felelős a szerkesztésért.

OLLA !*■ n.incb-nnemü gun mi kü­
lönlegességek óriási váiasziék- 
oar;. Schön Sándornál, Píac-u cz 
14., Csapó-u ca sarok, a Bika- 
szállodával szemben.

bU 1 OROKaT kortyhaberendezése 
eet r kiár: n tar! Bálint Józse- 
aszialos (Csapó) Berek-utca.

ipő va lódi
gummisarokkal

pompm mm

l HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
I oldalnyilalás, hát- es derékíájdal- 

mak ellen Dr Borovszky-fele most 
már kellemes szagu

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra : szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szüppant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY [M- 
RE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, M1HALOVITS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI "DROGUE- 

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 1 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WE1SZ MIK^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek ! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

H NINCS PÉNZE £:, s/ti' séj - 
van v.) z a'h-riiő, szőve'
é cs pke-ftij.;pony, futó és n.<gy 

és fianel a- 
feiii.tőH, iá/1 
vagy tflkör 

•n t.ap ól Ti­
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honyte
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Van szerencsénk értesíteni a t. gazdálkodó kőzönsé- 
ge' : ogy a mai naptól fogva megrendelésre szállítunk

jjjj|| PafQ ' ^ ^ j,

o^nniiv nagyságban és mennyiségben.

utc/.a f
F.ieriia-uicza ; i. Salétrom-utcza 2 .

: in-op.g ;s,'í vy támogatását kérve i 
vagyunk kiváló tisztelettel
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